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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
nă earmond pe o col6nă 6 or. 
şi 30 or. timbru pentru o pu- 

I blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME pe pagina a 3-a o 
seria 10 or. sân 30 bani.
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„ g a z e t a *  iese îb  flăcare iji.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 f l., pe sése Iun!

6 f l.,  pe trei luni 3 f l.  
N-rii de Duminecă 3 fl. pe an.

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe un an 40  franoî, pe ş0se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoî. 
Se prenumeră la  tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Atoamentnl s e m  Braşc?
Administraţmnea, Piaţa ocait 

Târgul Inului Nr. 80, etegit 
I . : Pe un an 10 fl., pe şist 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casa : Pe v.n tu 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. pn tiei 
luni 3 fl. — ün esemplar 5 cr. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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„Armele oprite."
Şi baronul Banffy — care din 

fişpan şi creatură supusă a lui Co- 
loman Tisza a ajuns de-odată în ca
pul guvernului unguresc — a tre
buit se facă esperienţa, că tóté sunt 
trecetóre şi că e ruai uşor se ajungi, 
decât se te poţi ţinâ la  putere. In- 
nainte cu câte-va 4^e 
adio dela alegetorii sei din Şimleul- 
Bilvaniei în tr’o serisóre, care carac- 
terisézá íntréga individualitate a lui.

Fostul ministru-preşedinte îşî dă 
j e faţă în acésta serisóre totă mâ
n ia sa în contra oposiţiei, care l ’a 
rtsturnat. El recunósce, că ea a în
vins asupră-i şi că retragerea lui 
este o „cădere politică “ în deplinul 
ei în ţeles; „este“, — фее el, — „în
vingerea minorităţii asupra majori
tăţii dobendită cu arme oprite“.

Contrarii lui din op o si ţie iau în 
zeflemea indignarea lui Banfly. Şi 
ei sciu forte bine de ce. Este în tot 
caşul forte straniu şi ciudat, ca toc
mai acela, care în tot timpul cât 
a stat în fruntea guvernului n’a ma
nifestat nici cel mai mic respect 
faţă cu legea, şi care ori de câte 
ori i-s’a pus în cale vre-un drept al 
altora nu s’a sfiit а -l călca în pi- 
cióre cu cea mai mare nepăsare, 
vine acum şi se indignâză, că mi
noritatea a întrebuinţat arme oprite.

Aşa şi este. Ori cine s’ar puté 
plânge în contra unei astfel de pur
tări, numai Desideriu Banffy nu are 
dreptul sé o facă. Şi cum-că nu 1 
are în adever, despre aoésta seim 
se istorisim şi noi câte-va, décá nu 
chiar multe.

Nu va nega, credem, nici Banffy, 
că cariera sa are se şi-o mulţăm0scă 
„ meritelor“, ce şi li-a sciut câştiga, 
ca fişpan peste doue comitate din 
Ardeal înaintea stăpânirei înfluin- 
ţate şi purtate de curentul şovinist 
maghiar. F raţii noştri Năseudenî vor 
sci se spună mai multe despre

acésta, şi nu mai puţin Saşii din 
Bistriţă şi Românii din Solnoc-Do- 
bâca.

Ce representa óre pe atunci 
„fişpanul de m o d e l a l  lui Tisza P 
Nu representa óre domnirea minori
tăţii asupra m ajorităţii poporaţiunei 
ţerii?  Şi nu şi-a câştigat el laudele 
stăpânului séu tocmai prin faptul, 
că cu armele oprite ale volniciei 
brutale, ale intrigei şi ale corupţiu- 
nei a sciut se distrugă şi se zădăr- 
nicéscá tot ce se crease în acele ţ i
nuturi în favorul dreptului de limbă 
şi al desvoltărei culturale naţionale 
între Români şi Saş i? N’a fost óre 
Banffy acela, care a ridicat spada 
mai întâiu pentru a declara résboiü 
pe faţă legei de naţionalitate dela 
1868 în interesul m aghiarisării? N’a 
fost el acela, care a desconsiderat 
instituţiunî vechi, aşecjiiminte, sta
tute etc. aprobate şi întărite chiar 
de monarch numai şi numai pentru 
a lovi în interesele de vi0ţă ale unei 
poporaţiunî române, ce s’a distins 
din vechime prin jertfele aduse pen
tru tron şi patriă?

Fost’au armele ce le-au între
buinţat fişpanul-paşă de odinioră, 
spre aşî câştiga renume şi glorie 
înaintea maghiarismului violent, per
mise ori nu?

La acéstá întrebare a réspuns 
însu-şi Banffy de repeţite-ori, a rés
puns atunci, când se încălcjia la  só- 
rele regimului tiszaist şi ţinea con- 
venticule secrete cu nisce lingăi şi 
fiinţe obscure, ce din nenorocire le-a 
aflat pe atunci în Ardeal. A réspuns 
şi mai târejiu, când róta norocului 
l ’a aruncat drept în palatul presi- 
diului m inisterial din Buda şi când 
în programul, ce l ’a desfăşurat îna
intea dietei a c[is, că el legea n ’o 
póte respecta decât numai pănă 
acolo şi întru cât vor permite inte
resele naţionale maghiare şi „carac
terul naţional m aghiar41 al statu lu i; 
a  réspuns atunci, când a spart cu

forţa adunările românesci concliiă- 
mate şi îndreptăţite după lege ; rés- 
punde în fine acum în serisórea sa 
de adio am intită mai sus, în care 
se laudă, că el a avut o direcţiă 
politică, care n’a lucrat cu „teorii 
doctrinare*1 după modele stréine, ci 
cu „sens practic“ pentru „validitarea 
ideii de stat m aghiar

Va se <Jică, nu şi-a bătut el ca
pul cu principii, cu teorii doctrinare 
asupra respectării drepturilor şi a le
gilor, ci a fost practic şi unde a 
putut a sucit gâtul dreptului şi drep
tăţii numai ca sé ajungă mai iute 
la  scop. Asttel, ca sé vorbim numai 
cu oposiţia maghiară, Banffy a lăsat 
urme neperitóre ale activităţii sale 
practice la  Neutra, Stomfa, A gria 
etc. unde a  făcut alegeri cu baio
netele, cu bani şi cu tot felul de 
mijlóce oprite.

Un astfel de om în alte împre
jurări n’ar fi putut ajunge în căde
rea sa politică pe perinele moi de 
mătase ale d ignităţii de mareşal al 
curţii. Şi décá totuşi norocul nu l ’a 
părăsit de tot nici în căderea sa, 
Banffy ar trebui sé fiă mai modest 
şi sé se mulţămâscă cu nemeritatul 
favor al sorţii, sé nu mai cártéscá, 
sé nu se mai umfle în pene când 
trebue sé scie, că astfel face numai 
c figură ridiculă.

Era dér mai consult sé nu se 
mai laude, că deşi a trebuit se-şi 
depună mandatul de deputat în urma 
noului post ce l’a primit devenind 
membru al camerei magnaţilor, to
tuşi el nu se va da în laturi, ci va 
lucra aci „observând“, aci„sprijinind“, 
séu ca „factor activ“.

Mănia ce o dă pe faţă în aceste 
momente baronul Banffy pentru sor
tea ce l ’a ajuns, îl face sé apară nu
mai într’o micime şi mai mare de- 
cum îl arată durerea sa pentru pier
derea puterii.

Sosirea Metropolitului Meţianu 
în Sibiiu.

Eri ou trenul dela orele 12*40 Metro
poiitui Ioan Meţianu a sosit în Sibiiu.

Deja înainte de sosirea trenului, pat
ronul gărei era ocupat de un numér mare 
de inteligenţă din Sibiiu şi jur. De faţă. 
erau între alţii vicarul archiepiscopesc Dr. 
11. Puşcariu cu toţi membrii consistoriului, 
primarul Drotleff şi căpitanul poliţiei ^i- 
monis, apoi număroşi representanţl ai in
teligenţii române.

Trenul, care aducea pe noul Metro
polit, întră în gară punct la orele 12*40. Un 
puternic: „să tráéscá !u răsuna când prin fe- 
réstra unui vagon de clasă I se văcju figura 
Metropolitului, deja înainte de oprirea tre
nului.

I. P. S. Sa era însoţit de arcliiman- 
dritul Aug. Hamsea, Dr. P. Truţa, Ignat., 
Papp, protopop Beleş, Gurban, I. Lenger 
şi alţii.

După'ce înaltul prelat s’a dat jos din 
cupeu, vicarul Puşcariu îl întâmpina c’un 
cuvânt de bineventare în care accentua 
dorul cu care fu aşteptat, ér acum ca a 
sosit în pace îl salută e'un căHuros: „bine 
ai ven it!“ şi-i urézá mulţî fericiţi ani. Me
tropoiitui, adânc emoţionat răspunde, că a 
venit ca tatăl la fiii séi, ér fiii îl întîmpină 
ca pe un părinte. Doresce, ca sentimentele 
acestea sé fie păstrate şi cultivate şi pe vii
tor, spre binele bisericei şi al poporului.

îndată după acésta primarul oraşului 
Sibiiu bineventézá pe I. P. S, Sa în limba 
germană în numele oraşului Sibiiu, cjicend, că 
oraşul se simte fericit a puté primi între 
zidurile sale un prelat aşa de ilustru. L’a 
bineventat în numele oraşului şi a tuturor 
cetăţenilor în modul cel mai cordial şi cu 
cea mai înaltă stimă, şi a dat espresiune 
dorinţei, ca césul festiv a intrării Metropo- 
litului în oraşul unde îşi are reşedinţa, sé 
fiă un cés fericit şi ca Exelenţa Sa sé se 
simtă bine şi acasă în cercurile acestui 
oraş. Tot în limba germană a mulţămit 
Metropoiitui Meţianu pentru primirea bine- 
voitóre ce-i causózá cea mai mare bucurie 
Ca archipăstor al bisericei sale, ca cetăţân 
al acestui oraş, I. P. S. Sa va contribui

FOILETONUL „GAZ. TRANS*.

Imperatul Traian.
(Fine.)

Şi privind în ochii ouminţT ai împă
ratului, mă gândeam, că a fost o fericire 
pentru noi, coborîtorii Dacilor şi ai Roma
nilor, că oele două popore s’au isbit, s’au 
frânt, s’au contopit într’un popor nou, toc
mai în epooa cea mai curată a imperiului, 
sub privirea blândă a divului Traian. In 
adâncimea straturilor cu adevărat poporane 
dela noi; în munţii Oltului şi ai Vranciei; 
prin Neamţu, pe la Suceava şi prin Bu
covina; prin Transilvania şi prin Bănat, 
acesta este tipul moral al ţăranului; omul 
cuminte, care vede şi ertă cât pote, melan
colicul, care trăesce pe corhane, cu por
tul dacic şi cu sufletul roman, — pe când 
femeia lui, dacă în totă puterea ouventu- 
lui, a rămas vînjosă şi încăpăţînată, ca su
rorile sale de altă-dată: „bete de ură şi 
de durere, femeile nu vor s’audă, se smu
cesc din mânile soldaţilor, nepăsătore de 
morte, gândindu-se numai să împărtăşâscă

sortea comună**. Aşa e şi astăcjl Românca 
în Transilvania, care, când întră într’un 
neam străin, îl románisézá. Marea lege 
fisiologică! care transmite pe calea gene
rativă, în bărbat, prototipul rasei, calită
ţile neclintite ale tatălui celui dintáiü, 
când mai cu sémá împrejurări dinafară nu 
le-a schimbat.

Şi mă gândeam la multe, acolo, în 
mijlocul sălei de marmoră, în faţa familiei 
U lp ia .. . Mă gândeam la tinerii noştri cu 
mijlóce, cari nisuesc toţi spre Paris; la 
familiile, cari pot călători şi se duc numai 
la Paris; la artiştii noştri, din cari forte 
puţini trec pe la Roma, şi atunci numai 
în fugă. Şi cu tote astea, aici este obîrşia 
neamului nostru, aici şi la satul Grădiscea; 
aicea e colóna trai ană; în Italia, la Bene- 
vent, e arcul de triumf al împăratului.

Şi la câte alte nu mă gân d eam !... 
La aşe4ămintele nóstre de cultură, cari nu 
au nici copiile în gips ale busturilor îm
păratului ; la scólele nóstre, în cari copiii 
învaţă istoria romană fără să aibă un sin
gur manual popular asupra lui Traian, o 
reducere a capitolelor din Dion Oassius 
(deja traduse) séu a monografiei, cu care

preotul Brottier completézá istoriile lui 
Tacit. Se vorbia când va, la noi, de adu
cerea unei copii a coloniei traiane şi ridi
carea ei pe una din pieţele Capitalei. Fe
ricită idee, care însă a fost părăsită, sub 
ouvânt, că din momentul ce colóna esistă 
la Roma, nu mai e nevoie să esiste şi la 
noi, ér că în locul colonei ar fi nemerit 
să ridicăm monumentul eroilor dela Gri- 
viţa şi Plevna. Bine e să ridicăm monu
mente în amintirea résboiului nostru din 
urmă. Dér faptele, ce le vor rechema ele, 
sunt în mintea nostră a tuturor; nimeni nu 
se îndoesce de esistenţa lor. Pe când cu
cerirea Daciei, podul peste Dunăre, chipul 
împăratului esistenţa sa chiar, par basme, 
sunt legende, fără nici o putere evocativă 
pentru popor şi pentru copiii din scolă, 
mai cu sâmă de când entusiasmul dască
lilor transilvăneni a fost îndepărtat de iro
nia bonjuriştilor decadenţi. Vai de poporul, 
care îşi tratézá mărirea trecută cu ironie!... 
Colóna traiană, înălţându-se splendidă în 
capitala României tinere, ar fi axa, pe care 
s’ar învârti, ca spirala antică, nisuinţele 
nóstre; ar fi dovada hotărîtore, pentru 
munteanul din Vrancea şi câmpeanul din

preajma Bărăganului, că Troian nu e po
veste ; ar fi documentul nostru de nobleţe, 
adus la noi. Ar trebui să ne deprindem a 
fi serioşi cu minunata comoră de senti
mente, ce o avem în marele suflet anonim 
al poporului ; s’o păstrăm ca cea mai ne
stimată bogăţie, ce ni-a venit noué, sur- 
taparilor, fără nici o ostenélâ, ca dela un 
unchiü din America ; s’o păstrăm, s’o mă
rim şi s’o venerăm. Legendele istorice, 
faptele mari din trecut, ce s’au strecurat 
prin naivitatea poporană, trebue sô le spri
jinim şi să le întărim cu dovecjî scrise în 
piatră şi în bronz. Destul am fost copii 
flecari, destul am rîs de entusiasmul bă
trânilor profesori latinişti, de limba lor, de 
visurile lor, de idealul generaţiei dela paş* 
ş’opt, de constituţie, de liber dea, de sofra- 
giu ; destul am maimuţit un scepticism, pe 
care nu 1 aveam. Delà rësboiü încôce, par’ 
că multe s’au schimbat în bine. Ne-am cu
cerit neatârnarea, avem o armată, ne-am 
fixat o limbă, au răsărit doi-trei scriitori, 
mai mari decât timpurile lor, — prin ur
mare am avut mai mult noroc, decât minte. 
Sô avem şi puţină minte ! Sô fim serioşi !
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din tote puterile sale pentru-oa iubirea 
creştină şi concordia să prindă aicî tot mai 
adêncï rădăcini. Imploră bineouvêntarea ce- 
réscâ asupra tuturor cetăţenilor acestui fru
mos oraş fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune.

După întâmpinările acestea I. P. S. 
Sa ocupâ loc într’o trăsură trasă de 4 
cai avênd alături pe vicarul erchiepisco- 
pesc. Un şir lung de trăsuri urmară for
mând un cotegiu respectabil. Direcţia era 
cătră reşedinţa archiepiscopéscâ. Pe tot 
parcursul stradelor, prin carï a trecut, pu
blic numéros privia. Metropolitul n’a intrat 
în reşedinţă, a trecut însă pe dinaintea ei 
şi întrâ în biserică, de unde după o scurtă 
rugăciune se întôrse pe jos la reşedinţă 
aclamat de popcr.

Ajuns în reşedinţă Metropolitul înso
ţit de membrii consistoriului şi de suită, 
ocupa unul dintre salône, unde vicarul ar- 
chiepiscopesc îl salută din nou şi-’i urézà së 
stàpânéscà cu putere şi tărie în memora
bila casă locuită de neuitatul Andreiü. Emo
ţionat I. P. S. Sa respunse fjicênd, că n’a 
venit numai ca tată la fii, ci şi ca frate 
la fraţi ca împreună së lucreze, avênd aju
torul tuturor şi împreună lucrând së se 
ajungă la binele bisericei şi prin acésta la 
binele naţiunei.

Pe când se petreceau acestea în re
şedinţă, curtea se umplu de popor în frunte 
cu preoţime şi învăţătorime. Aici protopo
pul Papiu saluta pe I. P. S. Sa în numele 
poporului, ca pe cel ce din popor e eşit. 
Metropolitul rëspunse accentuând cu plă
cere, că din popor s’a ridicat, şi dă po
porului sfatul cum së se fericéscâ sub scu
tul bisericei.

*
Pentru diua de Duminecă, diua insta

lării, se fac mari pregătiri în Sibiiu, unde 
se astéptâ sosirea a mii de Români, popor 
şi inteligenţă, din tote părţile ţării.

Metropolia română gr. cat. va fi re- 
presentată la festivităţile de instalare prin 
Magnificiul din preposit I. M. Moldjvan, 
şi prin canonicii Dr. A. Punea şi Dr. V. 
Hossu.

Ce nu inventéza fantasia sovi-
5nistă. Intr’un număr al lui „Magyarorzág44, 

pe când era deja hotărîtă demisiunea cabi
netului Banffy, se cjicea, că acum va fi des
fiinţată şi secţiunea lui Jeszenszky, pe care 
o instituise fostul ministru-preşedinte ca 
un birou special în presidiul ministerial sub 
cunoscuta numire de „secţiunea naţionali- 
tăţiloru. Ei bine, schimbarea de guvern s’a 
făcut, dór acea secţiune a rămas tot acolo 
unde este. Este deci o urmare firescă, că 
biroul lui Jeszenszky spre a-şl justifica ra
ţiunea de a esista mai departe se străduesce 
a’şl desfăşura activitatea sa turbure şi as
cunsă în „noua direcţiă44. Ca dovadă des
pre acésta ne póte servi următorul tenden
ţios şi forte ciudat „comunicat4*, cu care 
debutézá oficiosul „Magyar Ertesitö":

„Dieta, care va eşi din viitórele ale
geri, S9 va înmulţi c’o nouă partidă. Con
topirea partidei naţionale în partida libe
rală şi programul cabinetului Szeli, care 
prevestesce o nouă epocă, a îndemuat pe 
bărbaţii politici conducători ai Românilor 
din Ungaria, să iese din atitudinea lor pa
sivă de pănă acum faţă de politica guver
nului. Un comitet va da apeluri secrete, în 
care va provoca pe proprietarii şi preoţii 
de încredere, să înainteze comitetului lis
tele alegătorilor din cercurile românesc!, 
şi să designeze persónele de încredere. Din 
acţiunea acésta se póte conchide, că la 
viitórea campaniă electorală Românii vor 
părăsi pasivitatea şi vor păşi pe terenul 
de luptă politică. Punctele programului vii- 
tórei partide se vor statori într’o confe- 
renţă, ce se va ţine în curând. Programul 
acesta va îmbrăţişa interesele Românilor 
şi nu vor sprijini guvernul, decât în ca
şuri singuratice. La noua partidă probabil, 
că se vor alătura şi deputaţii saşi44.

Şovinismul dominant încuragiat de 
sucursul, ce l’a primit partida guvernului 
prin faptul, că partida apponyistă s’a con
topit cu ea, îşi scote cornele şi mai tare, 
ş i visézá acum de-o contopire şi cu parti

dele naţionalităţilor, născocind faime fan
tastice despre pregătirile lor de a se pré
senta noului guvern cn capul pe tipsiă. 

Pasărea màlaiü visézà!

Protestul Reuniunei proprieta
rilor cehi. Reuniunea proprietarilor cehi 
a adresat guvernului un protest în formă 
de petiţie, în care cere următorele: statori- 
rea cheltuelilor comune în proporţie echi
tabilă ; introducerea politicei de tarifă în 
amândouă statele dualiste pe basa de prin
cipii unitare; reglementarea burselor de ce
reale din VieDa şi Budapesta; esecutarea 
regulamentelor sanitare privitor la animale 
faţă cu Ungaria; garantarea dărilor de 
consum pe séma acelui stat, unde se con- 
fecţionâză articuli de industrie; cer mai 
departe, ca Ungaria să desSinteze privile
giile unilaterale industriale.

Móra ungară.
„Egyetértés44 dela 7 Martie se ocupă 

la loc prim cu situaţia actuală din Unga
ria, după crisă, scriind între a lte le :

„Móra a pornit, móra parlamentului. 
Zăgazul şi jilipurile ei sunt direse şi re- 
înoite. Apă are, însă nu prea multă. Hurue, 
durue, dér nu prea tare. Macină, dér nu 
curat. Are ceva cusur. Timp de 6 luni a 
ameninţat’o inundarea. Ruptura de nori fu 
numită obstrucţiune. Ea a venit cu mare 
putere; a adus noroiü şi gunoiü. Zăgazu
rile au fost rupte, jilipurile mişcate din 
locul lor. Móra n’avea nimic de măcinat. 
Roţile ei se ’nvârteau fără folos, pietrile 
fără causă, maşinăria era pe aci să i fiă 
total sdrobită.

„Acum domnesce linişte. Inundaţia a 
încetat. Vechiul morar s’a strămutat din 
ea. A venit un nou rendaş. Calfele vechi 
însă au rămas, n’au abcjis serviciul. . .  Ei 
nu capătă plată săptămânală, lucră cu cjiua 
pentu pânea de tóté dilele. Óre să fiă pace, 
prietinie şi încredere deplină între calfele 
vechi şi nouă? Dér la naiba, întrebarea 
acesta devine interesantă numai când se 
vor lua în colţi.

„Greşala zace acolo, că publicul ntr-|l 
prea sfarmă mintea nici cu móra, nici cu 
munca ce-o săvârşesce. Nu şl a frământat’o 
atunci, când bântuia potopul. . .

„Viaţa nostră politică s’a îmbogăţit 
c’o grămadă de concepţiuni. Obstrucţiune, 
lex-Tisza, ex lex, clausula Banffy, formula- 
Szell, compromis, fusiune-refusiune-trans- 
fusiune, disidenţi, partidă naţională, teritor 
vamal autonom, teritor vamal comun. Etă 
noul vocabular politic. Un volapük nebun, 
cui ’i place înveţe-1, priméseá-l“ . . .

Cam tot pe córda acésta continuă 
„Egyetértés41 vrând să arate, cât de mare 
este aĉ I harababura în Ungaria.

Br. Banffy cătră alegătorii sei.
Br. Desideriu Banffy, că<|ut din Olim- 

pul atotputerniciei sale, a adresat cjilele 
acestea o scris6re cătră „alegătorii săi44 din 
Şimleul Silvaniei, ca răspuns la o adresă 
ce ’i s’a trimis din conferenţa clubului din 
Şimleu, în care foştii săi mameluci îl ridi
caseră pănă la al treilea ceriu.

In scrisorea-răspuns br. Banffy spune 
la început, că el de aici înainte nu mai 
pote fi deputat, de vreme-ce a ajuns să fiă 
„,zâszlosur44 şi „fdudvarmester* unguresc şi 
că şi-a anunţat deja depunerea mandatului 
la preşedintele partidei liberale.

Declară însă fostul ministru-paşă, că 
nu se legănă în ilusiunl spunând, că e 
deplin convins, că „deşi a repăşit de bună 
voie dela postul de ministru-preşedinte, to
tuşi acesta este o deplină cădere politică; 
este o victorie a minorităţii asupra majo
rităţii cu arme interzise şi într’un mod, care 
peste tot nu se pote uni cu principiile par- 
lamentarismuluiu.

' Banffy nu află cu tote acestea potri
vit momentul de a-se ocupa cu amănuntele 
crisei şi cu partea personală, însă declară, 
că primind cu bucuriă şi mulţămită „cea 
mai nouă graţie şi poruncă majestatică44, 
îşi va esercita drepturile în camera mag

naţilor — „ceea-ce nu ínsémná o retragere de 
pe câmpul de luptă al vieţii politice44. Apoi 
continuă a ş a :

„Unica direcţie corectă pentru valo- 
rarea ideii de stat maghiar nu póte suferi 
nici o schimbare; rămânând în serviciul aces
teia, servind pe regele şi patria, îmi ţin şi 
mai departe de o datorinţă neschimbată 
a-i servi ei. F iă ca privitor, fiă ca sprijini
tor, séu décá e de lipsă şi prin fapte, eu nu 
mé voiű da înlături*....

Cu alte cuvinte, Banffy vré să 
că şi în posiţia sa înaltă de „zâszlosur44 
şi „föudvarmester4' va stărui şi va lucra 
pentru valorarea ideii de stat maghiar, „care 
nu póte suferi schimbare44, şi nu se va da 
„înlături44, dâcă lipsa va cere.

Revistă externă.
J iu s ia  $ i R o m â n ia , Din BucurescI 

se anunţă, că ministrul rusesc de résboiü 
Kuropatkin a adresat ministrului român de 
résboiü, general Berendeiu, o serisóre forte 
măgulit6re, în care îşi esprimă mulţămită 
asupra primirei amicale ce i-s’a făcut în 
Bucuresci misirnei militare rusesci, care a 
dus Regelui Carol însemnele regimentului 
de Vologda al cărui proprietar a fost nu
mit. In numele ‘irmatei rusesci, generalul 
Kuropatkin rogă pe minist ru Berende ü să 
tálmácéscá înaintea Regelui cea mai adâncă 
mulţămită şi să-i esprime sentimentele 
de sinceră amiciţie, legată pe veci pe câmpul 
de luptă.

A r m ă r i le  F ra n c ié i ,  In şedinţa dela
8 1. c. camera din Paris a început desba- 
terea asupra budgetului armatei. Deputatul 
Aimond ţinu cu ocasia acésta un discurs 
important, în care 4ise, că budgetul pentru 
armată se urcă la uriaşa cifră de 875 mi- 
lióne franci, fără de-a fi speranţă, ca el să 
scadă, deóre-ce Francia trebue să răspundă 
cu măsuri asemenea Germaniei, care înar- 
mâză şi-şi sporesce contingentul faptic. 
Ministrul de résboiü Freycinct răspunde, că 
pe Francesi nu trebue să-i neliniştescă spo
rirea contingentelor din statele vecine. 
Francia trebue să fie statornică în nisuinţa 
de-a înlocui, în ce privesce forţa armată, 
cantitatea cu calitatea. Armele francese 
sunt astăcll într’o transformare de aşa fel, 
încât ele nu vor avé sémén în lume. Artileria 
francesă n'are pâreche în perfecţiune. Ţâra 
póte deci privi cu încredere în viitor, şi 
guvernul îşi va face datoria, ca armata 
francesă să fiă la culmea recerinţelor tim
pului.

C u c e rir ile  I ta l ie i  în  C h in a, Am 
semnalat calea scurtă prin care Italia a 
tractat cu China, din causă, că acesta i-a 
refusat în mod neurban cererea de a i-se 
da în arendă portul Sanmum. In urma re- 
fusului, Italia a ocupat prin două corăbii 
acel port şi a pornit alte trei corăbii de 
résboiü spre China. Despre acéstá ocupa- 
ţiune ministrul italian de esterne Canevaro 
a făcut o declaraţie unui c}iarist. El a mai 
adaus, că Germania, Austro-Ungaria şi An
glia i-au promis sprijinul, ba chiar şi Ru
sia şi Francia au aprobat, ca Italia să for
ţeze pe Chinesi a-i da ce pretinde. S ’au a- 
runcat dér cu toţii asupra bieţilor Chinesi 
şi a marei lor împărăţii, care pentru Eu
ropeni este acjl prada cea mai uşor de 
câştigat.

C onflictu l ruso-serbesc, Din Bel
grad se anunţă, că în cercurile, cari stau 
aprópe de ambasada rusâscă, se vorbesce 
ca positiv, că ambasadorul Şadovsky a tele- 
grafat imediat la Petersburg, că n’a fost 
învitat la prânzul de curte ce s’a dat din 
incidentul serbărilor naţionale în amintirea 
proclamării de regat a Serbiei. El a decla
rat, că prin acestă purtare regele a vătă- 
mat naţiunea ruséseá. In urma acésta Şa
dovsky a primit ordin să părăsescă ime
diat Belgradul şi să însărcineze pe secre
tarul legaţiunei cu conducerea afacerilor. 
Şadovsky a plecat din Belgrad în 7 1. c.

SC 1R IL E  D ILE Lţ
26 Februarie v.

Societate de cultură intelectuală. 
La iniţiativa d-lui Mihailescu, învăţător în 
Buşteni şi a d-lui Dr. Popescu din Predeal, s’a 
ţinut Dumineca trecută îutr’o sală a scolei din 
Buşteni o întrunire de persone notabile din 
comunele Buşteni, Sinaia, Azuga şi Predeal, 
în scopul de a funda o societate de cultură 
intelectuală între locuitorii acestor patru 
comune. Statutele acestei Societăţi prevăd 
crearea de biblioteci şi de şcole de adulţi, 
unde se vor face conferenţe poporale în 
tote Duminecile. Reşedinţa acestei socie
tăţi, care e pusă sub patronagiul d-lui Ioan 
Kalinderu, administratorul domeniilor Co
ronei, va fi în Buşteni.

Miniştri de honvedî la monarcliul.
Din Viena se anunţă, că Majestatea Sa a 
primit în audienţă pe ministrul „Land- 
wehru-ului austriac conte Welsersheimb şi 
pe ministrul unguresc de honvezi br. Gâza 
Fejervari.

E spulsări. Se anunţă din Bucuresci: 
In Şurma expirărei terminului de 8 ф1е 
acordat de poliţie, lucrătorul tipograf I. 
Kalber, espulsat ca socialist, a părăsit Marţi 
ţera prin punctul Predeal. Tot atunci a 
plecat din ţerâ, de tema expulsărei, şi M. 
Schwarzfeld, proprietarul şi editorul diaru- 
lui ovreesc „Egalitatea44.

Lucian Bolcaş la  Viena. Lui „P.
N.u i-se scrie din Bucuresci, că Lucian 
Bolcaş îşi va continua studiile la universi
tatea din Viena.

Moştenire colosală. Tn Bologna a 
răposat Marţi Dorma Gozzadina Gozzadini, 
soţia marchisului Autonio Zucchini măes- 
tru de curte, care fu ultima ramură a stră- 
vechei familii Gozzadini. Ea a lăsat, ca 
moştenire oraşului Bologna, un museu preis
toric de-o nepreţuită valore, er 2  milione 
lire şi alte averi de preţ le a testat spita
lului public al oraşului.

Alegerea de nou superintendent
reformat al Ardealului se va face în 18  
Aprilie n. Adunarea electorală va fi presi- 
dată de br. Desideriu Banffy.

Semnele telegrafice de alarmă. Pe
ţărmii Prutului dela SculenI, dealungul pi
chetelor române de paza graniţei despre 
Rusia, s’au făcut filele acestea experienţe 
cu semnalele telegrafice de alarmă prin lu
mina electrică. Esperienţele au demonstrat, 
că un semnal dat la SculenI pote fi primit 
a Răni în 20 minute.

Turburările studenţesc! în Rusia. 
Din Rusia sosesce o admirabilă pildă de 
solidaritate studenţâscă: câţl-va studenţi 
dela universitatea din Petersburg — diu 
ce causă nu se spune — au fost bătuţi cu 
biciul la poliţie. Insulta, pe care acest odios 
fapt o constitue, a rănit demnitatea între- 
gei lumi studenţescl din Rusia. Şi toţi, stu
denţii universitari, ca şi cei dela alte şcoli 
superiore, cei din Petersburg, ca şi cei din 
Moscova, din Kiew, de pretutindeni, me- 
diciniştii, ca şi technicianii, toţi, pănă şi 
teologii, pănă şi studentele, s’au făcut so
lidari cu colegii lor torturaţi Ia poliţie. Ei 
s’au pus în grevă şi au cu dânşii aproba
rea profesorilor, simpatia opiniei publice. 
Ţarul însuşi a fost at’ns de acestă nobilă 
şi demnă solidaritate, cu care s’a manifes
tat studenţimea rusă. El a promis, că va 
da deplină satisfacţie studenţimei. Se фее 
chiar, că mai mulţi ofiţeri de poliţie şi co
mandanţi ai poliţiei călări, la ordinul că
rora poliţiştii au ridicat cnuta asupra stu
denţilor, vor fi concediaţi. Ţarul voesce să 
reformeze radical poliţia din Petersburg. 
Spre scopul acesta în ministeriul de in 
terne s’a constituit o anchetă, la lucrările 
căreia participă şi delegaţii ministeriului 
de justiţie. Tot aşa stă lucrul şi cu reforma 
universităţilor, pe care turburările din ces- 
tiune o urgitâză.

Unde te duce strănutatul ? Un 
anumit Kerekes Gyula a fost dus înaintea 
tribunalului din Budapeşta, pentru furtişag. 
Când i-s’a făcut interogatorul, el а фз, 
nu e el vinovatul, ci afurisita de influenzăf
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de care sufere. „Când am întrat în casă, 
cjise Kerekes, d*l casei durmea în linişte şi 
eu am început a culege de prin casă. De
odată însë m’a ajuns influenza, şi ou tôte 
că m’am reţinut din puteri, ca së nu stră
nut, totuşi am strănutat odată, şi aşa am 
trec|it pe d-1 casei, care m'a prinsu. Numai 
cât tribunalul nu a judecat strănutatul, ci 
pe Kerekes, la 6 lunï închisôre.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucala. St> pote căpăta 4^n ĉ P” n 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii din Yiena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă, sô se cérâ preparatul lui Moli provôc|ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Institutul „Victoria" din Arad.
A r a d f 7 Martie n. 1899.

Adunarea generală ordinară a institu
tului de credit şi economii „Victoria14 din 
Arad, ce s’a ţinut Dumineca trecută în 5 
Martie n., a succes forte bine, fiind de faţă 
un număr mare de acţionari. Desbaterile 
asupra punctelor din ordinea de di au fost 
conduse de d-1 Dr. George Vuia, preşedin
tele direcţiunei.

Din raportul direcţiunei, cetit prin 
directorul d-1 Dr. Nicolau Oncu, reese, că 
pe lângă tote» stările financiare nefavorabile 
şi crisa regretabilă, care în anul trecut a 
bântuit pieţele de bani, şi cu deosebire pe 
oea din Arad, institutul „Victoria^ n’a dat 
îndărăt, ci din contră t6te afacerile ’i s’au 
desvoltat în măsură îmbucurătore. In ve
derea, că numărarul a fost scump şi rar în 
anul trecut, direcţiunea a trebuit să ia mă
suri pentru reducerea creditelor hipotecare, 
ca astfel capitalele să fie cât mai mobile 
pentru vremuri de restrişte; tot în intere
sul consolidării a trebuit să se pună în 
reservă faţă cu numărosele cereri de îm
prumuturi nouă.

Ca de regulă, astfel şi în acest an 
fondurile de reservă, singura temeliă sigură 
pentru un institut de bani, au fost dotate 
cu sume considerabile. Din venitul curat 
de peste 61,000 fl. s’a dat fondului general 
de reservă 7200 fl., fondului special de re- 
servă 4000 fl., fondului de pensiune 2S00 fl., 
er pentru scopuri filantropice şi culturale 
« ’a votat suma de 2000 fl.

Depunerile spre fructificare au cres
cut la cifra frumosă de peste 1.200,000 fl., 
escontul arată 1.100,000 fl., hipoteca 360,000 
fi., âr împrumuturile pe efecte 24.000 fl.

Totala circulaţiune din anul trecut 
trece peste cifra destul de considerabilă de 
20 milione fl., fondul de reservă a ajuns 
suma de 127 mii, âr cel de pensiune suma 
4e 16,000 fl., tote fonduri proprii realisate 
în restimp de 12 ani.

Direcţiunea a propus, şi adunarea ge
nerală a primit, ca cuponul de pe anul tre
cut să fiă răscumpărat imediat după adu
nare cu 8 fl. după acţie.

Tote cele espuss ne dau vie dovadă, 
•că institutul • „Victoriau este în continuă 
desvoltare, progreseză cu paşi siguri şi tote 
acestea justifică încrederea şi numele bun, 
ce şi-Fa câştigat din partea publicului.

După-ce a trecut peste ordinea de 4i> 
adunarea generală a dat absolutoriul nece
sar direcţiunei şi comitetului de suprave
ghere, esprimându-şi tot-odată mulţămirea 
faţă de direcţiune, director esecutiv, secre
tar şi oeilalţl funcţionari pentru ostenelile, 
ce cu toţii şi-au dat întru dobândirea re
zultatelor atât de îmbucurătore.

Un acţionar.

„Situaţia la sate“.
Sub acest titlu  „Drapelul* din 

Bucurescî se ocupă de vorbirea, ce 
a ţinut’o deputatul Poenaru-Bordea în 
cameră cu privire la  cestiunea ţeră- 
nescă, cjicend, că densul, ca un adenc 
cunoscetor al relelor de prin sate, 
a privit situaţia în faţă şi a pus de
getul pe rană; apoi continuă aşa :

„D-1 Poenaru-Bordea a spus lucruri, 
.cari arunoă o vie lumină asupra cestiunei 
Agrare din România. Ele au o parte neli-

niştitore şi una îmbucurătore. Së le privim 
în faţă, şi pe una şi pe alta, şi să nu le as- 
cuudem după deget, ca struţii, de pe banca 
ministerială.

Partea neliniştitore e acésta : Pe lâugă 
relele obicinuite, de cari sufere ţărănimea, 
comune populaţiunilor rurale din lumea în- 
fcrégà, o serie de rele speciale nouă vin de 
se adaogă, pe lângă cele dintâiü. Fără a 
mai vorbi de réua administraţie, ţărăni- 
mei ’i se face o mare nedreptate, care s’ar 
puté numi mai curênd o adevărată frus
trare : Legea împroprietărirei nu se aplică de 
loc, séu fôrte defectuos. Se împroprietăresc 
cârciumarii, notarii, negustorii de prin sate, 
funcţionarii de tot soiul, omenii farorisaţi, 
dér fôrte arare-ori ţăranii. Ce mai rămâne
— décá mai rămâne — li-se dă şi lor, dér 
cine scie pe unde, cine scie cât, şi cine scie 
de ce calitate.

Etă un rău, pe care nu-1 credeam aşa 
de grav, pe care unii nici nu-1 bănuiau 
póte. Şi ce a făcut guvernul, ca să-l vin
dece? Nimic, absolut nimic, căci probabil 
nici nu-i bănuia esistenţa...

In acésta, neocupându-se cu ce tre
buia, guvernul a făcut la sate, în mod in
conscient, o operă şi mai subversivă, decât 
au făcut socialiştii.

Partea îmbucurătore a spuselor d-lui 
Poenaru-Bordea e acésta: ţărănimea nós- 
tră nu se agită, fiind-că e un bun teren 
pentru agitaţiuni subversive, fiind-că are 
înclinări pentru idei revoluţionare, ci pen 
tru-că e în miserie şi e nedreptăţită. Alt
mintrelea ea ar fi liniştită, supusă legilor 
şi-ar vedé de treburile ei.

Faptul acesta are o importanţă capi
tală. El stabilesce minunat căuşele răului 
şi conţine într’ênsul calea vindecărei.

In alte ţări, unde socialismul a pă 
truns în masse, lucrurile stau cu totul alt
fel. Acolo, ori-câte reforme ar face guver
nele, ori-cât ar adopta ele o parte din re
vendicările programelor socialiste, primej
dia nu dispare, căci massele, pe lângă mi- 
seria, care le împinge la cei ce se dau 
drept cei mai buni doctori ai bóielor so
ciale, au şi o convingere teoretică. Socia
lismul are, în occident, şi o înrîurire mo
rală şi intelectuală, nu numai una ma
terială.

Acest lucru nu esistă la noi. Ţăranul 
nu cere nici transformarea radicală a so- 
cietăţei, nici revisuirea Constituţiei, nici 
desfiinţarea proprietăţei particulare. El 
vrea numai pământul, ce i-se cuvine după 
lege, o administraţie mai omenosă şi ceva 
mai multă dreptate.

Ei bine, tote acestea stau în putinţa 
nostră şi intră în programul nostru. A le 
aplica, însémnà a face operă de buni libe
rali. Cei ce nu le-au aplicat prin urmare, 
cei ce au lăsat pe ţăran să fie despoiat de 
dreptul lui, să fie rău administrat şi ne
dreptăţit, au făcut operă antiliberalătt.

Idei fundamentale în economia 
politică,

de I o a n  Socaciu .
II.

Desvoltarea vieţii economice sociale.
1) Vi0ţa economică represintă numai

o lăture a vieţii omenesc! şi numai îm
preună cu acésta esistă, cresce, se diferen- 
tézá şi trece dintr’un stadiu într’altul. In 
crescere şi diferenţare constă desvoltarea 
peste tot, desvoltarea fiă-cărei vieţi, a fiă- 
rui organism.

Fiă-care organism singuratic (fisic) îşi 
începe esistenţa cu o celulă microscopică, 
care nici baremi într’atâta nu se póte deo
sebi, ca së se scie, că este a vre-unei plante, 
séu a vre-unui animal, necum să se potă 
sci, că ce fel de plantă, ce fel de animal, 
séu doră om are să se nască dintr’însa. Ce
lula este aşa-dâră forma comună, forma cea 
mai generală a vieţii fisice.

Dintr’o ast-fel de celulă se nasce şi 
omul, dér pănă së ajungă dela celulă la 
tip omenesc, trebue së tréca prin mai multe 
fase. In prima fasă se arată semnele carac
teristice ale unui embrio-animal, fără să se 
potă cunósce, că la care clasă de animale

aparţine, căci se observă numai proprietă
ţile, cari aparţin tuturor claselor de ani
male. Intr’un stadiu de mai târziu ies la 
ivélâ semnele caracteristice ale unui animal 
vertebrat, după aceea se arată tipul ani
malului sugător, mai târdiu se arată tipul 
omenesc şi în fine genul şi semnele carac
teristice, cari deosebesc pe un individ de 
alţi individ!. Se vede deci, că desvoltarea 
merge dela general la  special.

Acésta e cea mai însemnată lege a 
desvoltărei organismelor animalice, desco
perită pănă acum.1)

Amësurat acestei legi se întêmplâ şi 
desvoltarea unui organism social.2)

Deşi sciinţa nu pôte străbate cu de
plină siguranţă în timpurile preistorice, ci 
numai pe pipăite, totuşi din descoperirile 
archeologice şi din observările făcute la 
popôrele necivilisate din present şi trecut, 
se pôte conchide, şi- cu drept cuvênt ad
mite, cum-că omul în prima periodă a esis- 
tenţei sale, în privinţa modului de traiü, 
nu era cu mult mai presus decât animalul 
cel mai desvoltat.

In timpurile cele dintâiü ' ale genului 
omenesc modul de vieţuire al ômenilor era 
de tot simplu. Ei nu cunosceau atunci de
cât forte puţine trebuinţe şi tot atâtea bu
nuri pentru acoperirea lor. Grija traiului 
era de tot nedesvoltată, nu se estindea în 
timp peste momentul trebuinţei simţite şi
— abstragênd dela instinctul natural de 
mamă — nu cuprindea în spaţiu decât in
dividualitatea proprie. Omul se nutria cu 
aceea ce găsia de-a gata în natură, şi la 
procurarea nutremêntului său era ajutat 
numai de puterea lui musculară. El era 
cu totul dependent de natură, întocmai ca 
animalele.

Dér pe când animalele rămân şi mai 
departe în starea, în care au fost dela în
ceput, cu acelaşi mod de vieţuire depen
dente cu totul de natură, omul ajutat de 
superioritatea fiinţei sale se smulge din 
sclăvia naturei, îşi măresce puterea proprie 
pe de-oparte luându-şi în serviciul său forţe 
naturale, pe cari spiritul lui le descopere 
cu încetul în sînul naturei, ér pe de altă 
parte prin organisaţie socială. Ast-fel în
cepe o nouă viâţă în care pôte së se des- 
vôlte, së se întaréscâ şi së devină domn 
peste materie. Acésta este vi0ţa omenéscâ 
deosebită de-a animalelor, viéta economică, 
viéta culturei şi a civilisaţiunei. In acéstâ 
viétà unele popôre fiind ajutate de împre
jurări favorabile au făcut fôrte mare pro
gres, altele mai puţin favorisate au rămas 
mai înapoi, ér altele sunt încă tot la în
ceput.3) Cele dintâiü së numesc popôre 
culte séu civilisate, cele din urmă popôre 
naturale, ér pe cele din mijloc le putem 
numi popôre semiculte, semicivilisate, séu 
şi barbare.

(Va urma )

tifluSiămifă publică.
B o rg o -S u se n î, 16 (28) Febr. 1899.

Amësurat conclusului comitetului pa- 
rochial, luat în şedinţa extraordinară dela

*) Acéstá lege generală a desvoltării 
organismelor animalice a formulat’o mai 
întâiü Carol Ernst v. Bauer pe la a. 1817, 
care va să cjică cu 10 ani mai înainte de-a 
descoperi oul la sugëtôre (vedï I. Ranke, 
der Mensch T. din 1888 pag. 52—116.

2) Vedi mai pe larg H. Spencer a. c. 
cap IV § 228 şi 230, unde se clice între 
altele : progresul organisaţiunei corespunde 
atât la organismele singuratice, cât şi la 
organismul social tot acelei legi generale : 
diferenţarea păşesce dela mai general la 
special.

3) Se admite, că în anumite caşuri 
starea mferioră de cultură a popórelor na
turale este o decadenţă din înălţimea stărei 
morale şi intelectuale de mai înainte. Dér 
părerea representată mai ales de Gerland, 
continuătorul marelui op al lui Teodor 
Veitz întitulat: „Anthropologie der Natur- 
völkerw, părerea, că nu numai în caşuri sin
guratice, ci în genere starea inferioră de 
cultură a popórelor naturale este o urmare 
a decadenţei lor, nu mai are sprijin mai 
ales după-ce a combătut’o Lubbok în opul 
sëu „Theorigin of civilisation din 1875, 
nemţesce de A. Passov, lena (vedi şi Iuliu 
Lipert, Kulturgeschielite der Menscheit tom 
3—4). I 1886, pag.

14 (26) Februar 1899, subsëmnatul oficiü 
parochial, în numele parochiei ort. române 
Borgo-Susenî, comit. Bistriţa-Năsăud, aduce 
pe acéstà cale cea mai profundă mulţămită 
Ilustrului Domn Constantin cav. de Steriu, 
bancher în Braşov şi Bucurescî, pentru 
ajutorul de 1 0 0  fl., care în urma cererei 
nóstre s’a îndurat а-l da spre soopul fcer- 
minărei bisericei celei nouă în paroohia 
nostră, care este una dintre cele mai mi- 
sere în întréga metropoliă ort. română din 
Transilvania şi Ungaria.

Atotputernicul şi preabunul Dumne
zeu să-i dăruâscă cjile multe şi fericite în 
deplină sănătate, şi însutit së-i rësplàtéscà 
binefacerea făcută faţă de noi.

Oficiul parochial ort. român.
Eliseiu 1. Dan, 

paroch.

L ite  r a t a r ă .
„ P in te n  V i t e a z u l tradiţiuni, le

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tôte părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e  află de vêndare la tipo
grafia „A. Mureşianu“ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

D I V E R S E .
P r im a  d e s a rm a re . Ministrul de rësboiü 

svedes Rippe are cause forte întemeiate de-a 
regreta simpatiile deosebite, ce le are pentru 
pălăria cilindru, p ile le  trecute el trebuia së 
mérgá urgent la o conferenţă. Fără a-şi chie- 
ma feciorul săЛ ajute la îmbrăcat, el se unir 
forma cu grabă, însë graba acésta i-a fă
cut una bocănă. In loc de a-şi pune pe 
cap calpacul cu pene, îşi aşâc}ă frumos pă
lăria cilindru şi nu bagă de sémà mirarea 
şi rîsul ce-1 stîrnea le trecători înfăţişarea 
lui comică pe stradă. Ajunse deja la pa
latul regal şi păşi în sala de consiliu fără 
de a observa desarmonia intre îmbrăcă
minte şi pălărie. Miniştrii îl întâmpinară cu 
zîmbete ironice şi abia acum înţelese, că 
a cădut jertfă unei „mistificaţiunî“. Când 
şi ragele începu së rîdă şi l’a rugat së şî 
descopere capul, vëcjù cu mirare, că în mâ
na lui are cilindru. Scena acésta a dat 
material bogat caricaturiştilor, ér locui
torii iubitori de haz din Stokholm фс, că 
acéstà greşală a ministrului de rësboiu este 
prevestitórea succesului conferenţei de de
sarmare, ce e în ajun a-se deschide în 
Haga.

O c u p a ţim iî p red ilec te  a le  d o m n i
to r i lo r . Deşi domnitorii sunt cuprinşi cu 
afacerile de stat şi cu felurite representări, 
totuşi au t ’mp şi pentru alte ocupaţiunl 
predilecte. împăratului Wilhelm, de pildă, 
’i place să deseneze şi së compună melodi. 
Regina României (Carmen Sylva), ex-regina 
Natalia, şi prinţul Nichita al Muntentgru- 
lui, precum şi Papa Leo scriu versuri. Ţa
rul Nicolae II cântă cu mare plăcere, şi 
cântă plăcut. Mulţi dintre domnitori iubesc 
limba şi literatura francesă. Ţarul cetesce 
cu plăcere scrierile lui Coppée, prinţul de 
Walles pe Dumas fiiul, regina Margareta a  
Italiei cetesce bucuros operele lui Lamar
tine, regina regentă a Spaniei scrierile lui 
Pierre Loti. De curênd decedatul Faure 
cetia cu zel scrierile lui Moltke, Godefroy 
şi Stanley.

Un stom ac u r ia ş .  In München se 
află un servitor, cu numele Iohan Kesler, 
în etate de 48 de ani, care de mâncăcios, 
ce e, s’a făcut tocmai aşa de renumit, 
ca şi Succi în privinţa postului. Odată 
Kesler s’a rămăşit, că în timp de 2 ore va 
mânca 80 părechî de cârnăţei. El a câşti
gat rămăşagul, ba a mâncat chiar 100 pă
rechî de cârnăţei. Altă-dată în timp mai 
puţin de 3V2 óre a mâncat trei gâsce fripte. 
Cu altă ocasiune a mâncat 52 ouă fierte 
vîrtos, ér odată 12 chile de caş. El s’a ră
măşit cu o ocasiune, că în timp de 42 ф1е 
va mânca un bou de cjece măjl. Rămăşagul 
l’a câştigat, şi încă mai curênd de termin, 
căci în eéra ф1е1 a trei-cjecea a mâncat din 
bou ultima friptură la grătar.

Proprietar : Dr., Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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„ S Â T M Ă R E A N A “
Institut de credit şi economii, societate pe acţii tn SEIMI.

C ONV O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S A T M Â -  

R E  A N A , “ societate pe acţii, în vertutea §-lui 23 din statute prin 
ac6sta sunt invitaţi*) la  a

Vil-a adunare generală- ordinară,
c a r e  se  v a  ţ i n 6 la Seim în 27 Martie 1899 st. n» la II ore din cji în
localul institutului.

O T o I e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei şi presentarea Bilanţului a VIL
2. Raportul comitetului de revisuire
8. Crearea unui iond special de reservă (§. 78 din statute).
4. Distribuirea profitului curat.J
5. Decisiunea asupra locului de membru în direcţiune a d. A Be- 

rinde şi alegerea alor 2 eventual 8 membri în direcţiune.
6. A legerea unui membru In comitetul de revisiune.
*) La adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cel pu

ţin până la miccjul zilei premergetore adunărei generale au depus la 
direcţiunea institutului acţiile  sale (§. 26 din statute).

Io vederea inlesnirei de participare, au fost rugate pentru primirea 
acţiilor în deposit şi trim iterea plenipotenţelor respective: institutele 
de credit şi economii: „A lbina“ din Sibiiu, ,.Silvania“ dm Şi mleu, „Bi- 
horeana44 din Oradea-mare, precum şi ini i :  Gavrilâ Lazar de Purcăreţî 
protopop în Sanisleu şi Sofroniu Pascu paroeh în Ticvaniul mare.

cu f i n e a  a n i n

A C T I V E . f i . cr, P A S I V E . f i . cr,

Cassa în numerar . 3536 32 Capital so c ia l:
Rate restante din capital 1000 acţii h 100 fl. 100000 —

so c ia l.................................... 1552 10 Fond de reservă . 7533 93
Escompt de cambii . . . 166203 Fond de pensiune . . . 529 44
Cambii cu acop. hipotecare. 104924 — Depuneri pre fructificare 78673 94
Credit hipotecar . . . . 43501 84 R e e s c o m p t ........................ 162764 —
Obligaţiuni cu cavenţî 14257 — Dividendă neridicată . . 402
C onto-curent........................ 3614 25 Diverse conturi credit6re 59 80
E t e c t e .................................... 2020 — Interese transitore antic. 4261 71
D e p o s i t e .............................. 1433 43 P r o f i t  c u r a t . 8915 38
R ta lită tî . . . . . . 9326 03
A v a n s u r i .............................. 2838 30
Diverse, conturi deb it6re. 8962 12
Mobiliar . . . . . . 971 83

363140 20 363140 20

P l O I l f  Ş I  n u D i l i i i f i n e a  a n u l u i  1 8 5 18.

E Ş  I T E . f i . cr. I N T R A T E . f l . cr.

Interese: Interese la escomptul de
a) la depuner i . . . . 4474 89 cambii . . .  . 27985 14
b) la tond de reservă . 289 76 Interese la credit hipot. 4424 29
c) la iond de pensiune . 20 36 Interese la obligaţiuni cu

Interese de reescompt . 11062 12 c a v e n ţî........................ 1616 13
Contribuţie . . . . . 2457 99 Venit la realităţi . . . 289
Spese: a) chirie . 200.— D iv e r s e .............................. 770 75

b) de cancelarie 1067.59 1267 59
Maree de presenţâ . 264 —
S a l a r e .................................... 3814 77
Amortis. din invent. 51.15
Ştergere la cambii N.

şi interese . 2467.30 2518 45 N.

P r o f i t  c u r a t  . . . . 8915 38
35085 31 35085 31

George áchim m. p , 
direct, eşec. substit.

S e i n T, la  31 Decembre 1898.
George Pap de Bâsesci m. p., 

preşedinte
Gavrilâ Lazar de Purcăreţî m. pM Alexiu Pop m. p,, Aurel Pelle in. p., 

Alexandru Steţiu m. p., Dr. Vasilie Lucaciu m. p., Cosma m. p., 
Dionisiu Bran m. p., Nuţ Grişan m. p., Gavrilâ Barbul m. p., George Bide m. p.

Confrontate cu cărţile de comptabilitate s'au aflat în ordine:
M e m b r i i  c o m i t e t u l u i  d e  s u p r a v e g h e r e :

Bomul Marchiş m. p., Avram Breban m. p., F. Codan m. p.,
preşedinte.

Vasiîe Achim m. p. Demelriu Cionte m. p., Vasiliu Anderco m.p. Ioan Serbac m. n.

ANUNCIURI
linserţiuni şi reclame)

sunt a se  a d re sa  su b scrise i  
•dniin istra isun l. in casuS pas»

biicării unui anunciu mai mu IU
d@ odată se  fa c e  scădem esif, 
csire <5 re ş c e  cu c â t pub licarea  
se fac e  mai de m ulte-ori.

Admir;istr. «Gazetei Trans."

Cursul la b u rsa  din ¥iena.
Din 8 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.80
Uenta de cor6ne ung. 4%. • . • 97.85 
tmpr. căii. fer. ung. în aur 41/2#/0 • 121.50 
impr. căii. fer. ung. in argint 472%. 101.10 
Oblig. căii. fer. uug. de ost. I. emis. 120.40 
Bonuri rural», ugare 4% . . . .  96.o0 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .......................162. —
Losurî pentru r e T i s e i  şi Seghedin . 141.50
Renta de argint austr..........................101.15
Renta de hârtie austr..................... .....  100.95
Eenta de aur austr.............................. 100.95
Losurl din 1860......................................  140.—
Â.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 921.— 
Icţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.59 
â.eţii de-ale Băncei austr. de credit. 867.75

Sz. 11637 —1898. tlkvi.

NapoleondorI..................................* 9.551/,,
Mărci imperiale germane . . . .  5^.971/2
London v i s t a .................................. 120.47 y2
Paris v i s t a .............................................47.75
Rente de corone austr. 4°/0 • . . 101.45 
Note i t a l i e n e ...................................... 44*05

Cursul p ieţei B raşo v .
Din 9 Martie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napolecnd’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.60 V ei; d. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. _.  
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.  
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —._
Scris. tone. Albina 5% Î0L— V^nd. 102,—

Árverési hirdetményi kivonat
A brassói kir. törvszók, mint telekkönyvi hatóság közhme teszi, 

hogy az „Albina“ tak. és hitel intézet braseói fióktelepe vógrehajható
nak Circa Reveika hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 180 frt. tö- 
kefeövetelés és já r. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvény
szék (a hüsszufaiusi kir. járásbíróság) területén lévő a hoaszufaiusi 1034 
sz. tljkbea tekvő A f  alatt foglalt 1960 és 1961 hrsz. fekvőre az árverést 
910 írtban, ezennel megállapított k ik iáltási árban elrendelte, ós hogy 
a íennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi üájllS hó 10 lk napján d. e. 
9 érakor HosszUalu község irodájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított k ik iáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáráaak 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal 
számított ós az 1881-ik évi november hó 1-ón 3333 sz. a latt kelt igaz
ságügy miniszteri rendelet 8 §-ábau kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. ez. 170 §*a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyözéaeről k iállitott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi Január hó 29-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 527,1—1.

Praíurile-Seidlitz aie ы  Moli
Veritabile numai, deeă fiăeare eutiă etrte provenită eu marea de w  

ape rare a lui A. Moli şi eu subscrierea «a. A
Prin efectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol! în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceUor şi acrelei ia sto- $£ 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, In&em or'n o id ei or şi 
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o r6spândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. W

Folsrfinaţnle se vor urmări pe cale jurtecăwrescâ. ^

Franzbranntwein şi s a re  a lu i M o li. ^
\f £kf*î4,*)hî!Ri m i m a i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu VCriLdiiliU plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alina durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- =.

tivarea raţională a j-elei, cu deosebire pentru fopii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. ^
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de ^
aperare A. Moli. __________________________________________________________________

Trimiterea principală prin
X  Farmacistul A. 9IOLL,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, Tuchlauften 9.
Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
Jfi de apărare a lui A. M 0LL.
^  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j

U m n  §1 plecarea \ n m M  de stat m  uns. î i  Brajoy.
V alab il din ft Octomvre st. n. t§ 9 8 .

Sosirea trenurilor în Braşov :
i)e!a Budapesta la braşov:

I. Treimi de persóat* 1-̂  8 őre ~bœ.
II. Tг. аоое). ре^ье Ciuşiu 1а 2 ó. 9 го. р. т .  

ÜI. Trenul mixt 1а 10 óre 25 mio. séra 
í)ela Bucuroscî la Braşov:

I. Treuul mixt, caro circulă numai Vin^r^a
deia Predeal, la 5 óre 20 min. dim.

II. Trenul aoeel. ia 2 óre 18 min. р. т .
II. Tren ni mixt, la 5 óra 20 min. р. т .  
[V. Trenul d*> pers., la 9 óre 8 min. séra.

Delà Kezdi-Oşorhein la Braţo >:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 га. d., 

(are legătura în St.-Georg! cu Ciue- 
Szerda şi Ciuo-Gyitres).

I. Trenul de persóne la 1 oi'ă 51 m. p. m.
II. Trenul mixt, la 6 óre 48 rn. sera, (are

1 -'gât ură си Сию-Szered a).
Dela Zernesiîl la Braşov fir. Bartolonieio).

I. Trenul mixt 6 cVe 22 mm. d?m.
II. Trenul mixr, ia 1 órá 12 roiu. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 mia. diminéta
II. Tr. H'-ce!. (peste Ciuşiu) Îs 2 6.45 m. p. m

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra,.
Deîa Braşov la Bueurescî:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d*
II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

III. Trenul accelerat (oe vine pe la OradiaJ 
Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorhein î
I. Trenul d » % persóne la 5 óre 19 min- 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Cino-Szereda. 8 ó. 15 m.

I. TreDul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m.

(v -j - : i. » râ ou linia Tuşaad-Ciuo-Szared.
Dela Braşov la Zérnescl (G. Bartolomeiu).
j. Trenul uuixfc la 9 ó»*e şi 5 min. a. m.
II. Trenul mix .̂ la H óre 18 mm p. m

Tipografia A. Mureşiami, Braşov.


